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În august 1 871 se desfăşura ceea ce a rămas �unoscut în istoria modernă 
a românilor sub denumirea de "Serbarea de la Putna" In faţa celor peste trei mii de 
participanţi, aparţinând aceluiaşi popor despărţit de graniţe impuse artificial, studentul 
A.D. Xenopol exprima încrederea tinerei generaţii în împlinirea idealului de unitate 
naţională: "Pe m�tul lui Ştefan cel Mare, pe astă amintire comună tuturor, 
venim noi , deci astăzi, cu credinţa într-un viitor comun"1 • 

După acest memorabil eveniment studenţii români se intruneau în primul 
lor congres naţional. S-au discutat atunci modalităţile de organizare, căile şi 
mijloacele de adoptat în vederea unei activităţi eficiente pentru înfăptuirea unităţii 
cultural-naţionale2 În scopul combaterii cosmopolitismului în cultură, pentru a 
avea un cadru organizat şi legitimat din punct de vedere juridic în demersurile de 
răspândire a culturii în cele mai largi pături ale populaţiei, studenţii s-au organizat în 
societăţi culturale, care, desfăşurându-şi activitatea mai ales in mediul universitar, 
s-au numit întotdeauna şi "academice" 

În Bucovina, imediat după desfiinţarea Universităţii din Cernăuţi, lua fiinţă, 
la 22 decembrie 1 875. Societatea Academică "Arboroasa". lni�atorul acesteia , T.V. 
Stefanelli, fusese membru al Societăţii "România Jună" ale cărei statute au servit 
ca model pentru organizarea studenţilor bucovineni . "Arboroasa" îşi propunea să 
contribuie la perfecţionarea reciprocă a membrilor pe terenul naţional-literar, cul
tural", să dezvolte "spiritul social" si să-i ajute pe membrii "lipsiti de mijloace"3 

În conducerea societăţii au 'activat studenţii Ciprian Porumbescu, Gherasim 
Bul iga, Ion Topală, Zaharia Voronca, Gheorghe Popescu şi Dimitrie Onciu. 
Organizând conferinţe pe teme de literatură şi istorie naţională, seratele muzical
literare cu specific românesc, o bibliotecă şi cabinete de lectură, întreţinând relaţii 
cu alte societăţi studenţeşti din Regat şi din Transilvania. "Arboroasa" urmărea să 
dezvolte şi să întărească "individualitatea naţională", să ridice "prestigiul poporului 
român din Bucovina"4 

La 1 octombrie 1877 o telegramă de condoleanţe era trimisă de arboroseni 
Primăriei laşi, cu ocazia comemorării a o sută de ani de la decapitarea lui Grigore 
Ghica Vodă - cel care nu voise a accepta cedarea Bucovinei către Austria. Considerat 
un q.ct de trădare faţă de Imperiu, gestul avea să ducă la desfiinţarea "Arboroasei", 
la 1""'1 noiembrie 1 877. Membrii comitetului de conducere, Z. Voronca, C. Morariu, O. 
Popescu , Eug. Sireteanu şi C. Porumbescu fi ind arestaţi şi judecaţi, dar, după 
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unsprezece săptămâni de detenţie, achitaţi. 
S-au scurs doar câteva luni, timp necesar pentru evaluarea posibilităţilor 

exustente şi elaborarea unei noi strategii şi studenţimea română din Bucovina şi
a făcut , din nou, simţită prezenţa in viaţa socială, culturală, economică şi chiar 
politică. lama anului 1 878 marca deci inceputul unei activităşu de zeci de ani pe 
tărâmul promovării spiritului naţional in rândul românilor din Bucovina. 

Societatea Academică ·Junimea" din Cernăuţi, infiinţată la 7 decembrie 
1 878, continua şi dezvolta idealurile naţionale proclamaţe la "Arboroasa". De altfel , 
mai toţi membrii abia desfiinţatei societăţi studenţeşti s-au inscris in ·Junimea". Din 
primul Comitet de conducere au făcut parte. Dimitrie Onciul - pr.eşedinte, Ştefan 
Cocinschi - vicepreşedinte, Ciprian Porumbescu - secretar, Teodor Bujor - casier, 
Metodiu Luţia - controlor. Junimenii au preluat intocmai statutul, imn festiv şi 
deviza arborosenilor. Purtând mereu o cocardă tricoloră, arborând la ocazii steagul 
tricolor şi o insignă cu inscripţia "Vivat, crescat, floreat Junimea", deviza lor era 
"Uniţi să fim in cuget,/Uniţi in Dumnezeu"5 

Odată cu şedinţa festivă din 12  ianuarie 1 879, de la Hotel zum Kronprinzen 
a inceput şi activitatea "Junimii" După cum consemnează cronicarul Societăţii , 
profesorul Arcadie Dugan, aceasta era o "societate academică română cu program 
cultural-naţional" şi "De aceea junimeanul activ, pe lângă studiul său special va 
căuta să se ocupe şi cu istoria culturală a neamului românesc in general, a neamului 
românesc din Bucovina in special, va studia organizaţia diferitelor institu�i culturale, 
mijloacele lor de a-şi ajunge scopul , etc"6 • primii ani de activitate s-au desfăşurat in 
condiţii mai puţin prielnice, dar la sfârşitul anului 1 880 preşedintele Teodor Bujor 
putea afirma cu temei că: "Junimea e menită să fie centrul de unire al academicienilor 
români din Cernăuţi , ea a avut a se lupta pentru existenţa ei , dar a invins, şi-a 
asigurat viitorul ,  spiritele membrilor s-au oţelit"7 .La vremea aceea figurau in listele 
Societăţii treizeci şi nouă de membri activi şi patruzeci şi nouă de sprijinitori . 
Accentul a fost pus , in anul universitar 1 880-1881 mai ales pe cultivarea limbii "fără 
care cuvântul naţiune n-are înţeles", după cum sublinia Severin Procopovici8 

Personalităţi de seamă ale culturii româneşti, precum Gheorghe Sion , Titu 
Maiorescu, Agatha Bârsescu ş.a. sunt oaspeţii junimenilor. Membrii Junimii erau 
conştienţi de menirea lor, pe care Gheorghe Popovici o statua in noiembrie 1 884. 
"Puşi în curentul unei civilizaţii străine, avem o deosebită datorie morală: a cultiva 
sentimentul naţional şi a întări legăturii� ce ne leagă de poporul nostru. Muncă, 
ştiinţă, solidaritate - se cere la junimeni". In acelaşi an junimenii au la activ o puternică 
activitate opoziţionistă impotriva guvernului austriac, ce incerca strămutarea 
Universităţii cernăuţene la BrOnn. Aşa cum se sublinia in raportul anual pe anul de 
activitate 1 885-86, Societatea studenţilor români din Cernăuţi era menită a fi "o 
şcoală pentru membrii săi, un· focular care să-i încălzească inima pentru popor şi 
tară, să facă din membrii săi stâlpi puternici ai naţiunii"9 Unul dintre membrii onorari ai "Junimii", Miron Călinescu, atrăgea atenţia tinerilor să nu uite "a duce lumina 
dătătoare de viaţă şi în căsuţele modeste ale poporului de la ţară - el ne-a păstrat 
limba" Urmând acest indemn studenţii au acordat intotdeauna prioritate �bsolută 
idealului na�onal, George Călin dând glas, în octombrie 1 668, acest imperativ: 
·Junimea să crească pe membrii săi de propagatori aprigi ai iubirii de neam şi de 
ţară.10 " Pentru prima dată se amintea in acel an de legătura cu "Arboroasa": "Junimea 
a fost întemeiată pentru a implini golul simţit prin năprasnica stingere a intrunirii 
Arboroasa". 

linerii "academici"erau conştienţi că , aşa cum sublinia Alexandru _baron 
de Hurmuzachi, în 1 669, "cultura este arma cea mai puternică"11 , iar "Limba maternă 
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e tesaurul cel mai nepreţuit". Junimea este privită de membrii săi ca o adevărată 
şcoală a românismului. Toate activităţile organizate in oraşe şi sate: conferinţele 
tratând subiecte din istoria şi literatura naţională, serate muzicale şi literare sau 
'Spectacole dramatice, care promovau creaţii ale autorilor români, petrecerile iniţiate 
la sate, unde se cânta doar folclor românesc şi se dansau dansurile tradiţionale, 
comemorările eroilor neamului, se inscriau in cadrul larg al promovării conştiinţei de 
neam. Este edificator în acest sens cuvântul lui Teofil Tarnavschi, preşedintele 
Societăţii, care sublinia în noiembrie 1 900. "Adus de Traian pe aceste plaiuri, poporul 
român a dus o luptă grea pentru existenţă . De 22 de ani fâlfâie şi stindardul Junimii 
pe câmpul de luptă . . .  Zilele negre şi furia duşmanului au potenţat numai dorul de 
luptă. Junimea luptă pentru trezirea poporului din letargia sa seculară, redeşteptarea 
simţului naţional şi oţelirea forţelor spirituale. A lupta sub această egidă e dorinţa 
sacră a fiecărui român bun . . .  Adăpat cu o cultură străină intră junele in templul 
Junimei. Aici pătrunde el istoria şi literatura neamului său , aude puternici le suspine 
din inimile româneşti. Cercul vederilor_ se lărgeşte, fermitatea caracterului creşte , 
simţul naţional prinde rădăcini adânci. In fine bărbat. . .  e gata a sacrifica totul pentru 
salvarea naţiunii sale. Astfel de civi a crescut şi va.creşte Junimea. Victoria a 
noastră va fi"12 • Studenţii nu se mai mulţumeau doar cu simple declaraţii. Arborarea 
tricolorului românesc, semn distinctiv ai "Junimii", se făcea de câte ori se prezenta 
vreun prilej, în 1 900 o serată literar-declamatorie-muzicală, la cernăuţi, celebra me
moria lui Mihai Viteazul "car.e inainte de 300 ani şi-a văzut pentru o clipă visul său 
devenit faptă"; in acelaşi an era comemorat "regele poeziei", Vasile Alecsandri; in 
anii care au urmat s-au organizat numeroase şezători literare cu participarea unor 
scriitori români de prestigiu; au continuat toate celelalte forme de implicare a tineretului 
român in cultivarea spiritului naţional. Conştienţi de pericolul instrăinării, al pierderii 
tradiţiilor, căutând să combată cosmopolitismul promovat de autorităţile imperiale, 
junimenii făceau apel la trecutul istoric al românilor, la mândria naţională. Astfel, 
Eusebie Antonovici consemna în raportul prezentat la 1 7  noiembrie 1 901 . 

"Românul a fost odată avant-garda pusă la hotarul puternic . . .  spre a despărţi 
omenirea cu lege şi ideal de chaosul barbarilor. Pus de soarte in cel mai greu loc 
al apărări i ,  s-au izbit in el, fără a-1 clinti, torentele sălbatice . . .  Şi s-a infipt in veci în 
Carpaţi , pentru ca , mai târziu, să aducă creştinătăţii acele servicii care le adusese 
lumii antice. Fiinţa etnică a românului s-ar putea asemăna cu un gigantic stejar, ale 
cărui rădăcini despică stâncile, străbat Carpaţii . .  ramurile se extind pe şesurile 
Tisei şi se apleacă spre murmurul Mării Negre . . .  Românul şi-a împlinit menirea de 
sentinelă a civilizaţiei europene . . .  el are dreptul de a fi pururea şi geniul rasei sale, 
zid de apărare culturii romane şi creştinismului. Sfântă e misiunea Junimii pe cel 
mai istoric pământ românesc. Ea rezumă operaţiunile unui popor leal şi hotărât, 
popor de ordine şi civilizaţie, care şi-a implinit şi-şi va implini menirea. Fiinţa 
poporului româm e de a  fi , cu fisionomia lui de popor romanic, pe locul stăpânit de 
dânsul neintrerupt, contribuind totodată la binele şi armonia generală a omenirii"13 

Renaşterea naţională a românilor din acel colţ al Imperiului Austro-Ungar a 
stat mereu in centrul preocupărilor tinerilor membri ai Societăţii academice. "Maica 
Naţiune pretinde cu fermitate de caracter", statua, in 1 902, Maximilian Hacman, 
adăugând că "românul se simţeşte tare", îşi va apăra limba, ţara şi naţiunea contra 
atacurilor vrăjmaşe". Cu acelaşi prilej se afirma, cu mândrie că "Pe vecie e înfipt în 
vârful Carpaţilor stindardul tricolor" 

inţelegând că "înfiinţarea Junimii a avut ca scop creşterea tineretului 
academic într-o direcţie curat naţională şi formarea de caractere ferme" Societatea 
a fost socotită mereu de către membrii săi "ca un factor activ, care contribuie la 
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realizarea năzuinţelor neamului nostru"14 De altfel, la jubileul de douăzeci şi cinci de 
ani,  din 1 904, se sublinia: "Junimea, acest Făt-Frumos al ideii naţionale, a prins 
rădăcini până in păturile cele mai depărtate ale poporului român din Bucovina"15 • Au 
particupat la sărbătorire români din Regat, din Ardeal, din Banat, din Ungaria şi chiar 
din Macedonia, aducând un omagiu activităţii desfăşurate de Junimea timp de un 
sfert de veac. Doamnele şi domnişoarele române din Bucovina donau Societăţii "un 
prea frumos steag tricolor, ca simbol al dragostei nemărginite pentru naţiune, al 
speranţei in viitorul ei auriu şi al credinţei nestrămutate in idealurile ei"16 • 

Anul 1904 marca şi comemorarea a patru sute de ani de la dispariţia lui 
Ştefan cel Mare, in semn de preţuire pentru activitatea depusă in slujba idealului 
naţional Junimea a fost nominalizată in comitetul executiv al serbării. 17 

Studenţii junimeni au continuat să desfăşoare o activitate cultural-na�onală, 
preocupându-se şi de ţăranii şi meseriaşii români, sprijinind ridicarea economică a 
ţărănimii. Crearea de cabinete de lectură la sate şi a băncilor populare (raifeisiene) 
s-a bucurat de sprijinul "Junimii", mai ales după 1 892. 

Î!:t acelaşi timp, Societatea s-a situat mereu pe o poziţie GOmbativă faţă de 
autorităţile habsburgice, apărând drepturile românilor din toate împrejurările şi prin 
toate mijloacele. Delegaţi ai "Juni mii" şi-au manifestat sprijinul faţă de mişcarea 
memorandistă şi au participat la procesul de la Cluj, in 1 904, junimenii au fost in 
fruntea campaniei de apărare a tricolorului, in 1898-1 899; in 1 900 urmaşii arborosenilor 
participau, alături de ceilalţi studenţi români, la manifestările de protest impotriva 
germanismului profesorilor de la universitatea cernăuţeană, Nicolae Iorga a fost ales 
ca membru de onoare al " Junimii" in 1908, când i s-a interzis accesul in Bucovina 18 
Era deci îndreptăţit de Ion Nistor să afirme, in 1 909, intr-o scrisoare: "E doară 
Junimea societatea in care mi-am făcut şcoala românească"19 • 

Un loc important in rândul mijloacelor de manifestare ale junilor universitari 
I-au avut şi publicaţiile editate de Societatea studenţească din care făceau parte: 
Tinerimea română, Junimea literară, Deşteptarea şi cele câteva reviste satirice, 
cu apariţie efemeră: Broscoiul, Cociorva, Urzica , Cociorva nouă liberă, Vulpoiul, 
Hacu şi Cârligaşul, in paginile cărora se promovau valorile culturale naţionale, ce 
apărau drepturile românilor. 

Aniversarea, in 1 908, a treizeci de ani de la înfiinţarea "Junimii" avea să 
adune din nou la Cernăuţi intelectuali români de marcă, precum N.  Iorga, S. 
Mehedinţi, C.Stere, M. Sadoveanu, St. O Iosif, D.  Anghel, delegaţi ai universităţilor 
din Bucureşti şi laşi, reprezentanţi ai studenţilor din celelalte provincii româneşti. 

Continuându-şi activitatea pe aceleaşi coordonate , studenţii din cadrul 
"Junimii" au păstrat, in permanentă, contacte strânse cu asociaţii similare. Astfel, in 
19 14, existau relaţii de schimb şi colaborare cu societăţi din străinătate precum: 
România jună din Viena, Carmen Sylva din Graz, Patria - din Mi.inchen, Petru Maior 
din Budapesta, Centrul Studenţesc din Berlin , Junimea din Cracovia, precum şi cu 
toate societăţile româneşti din Bucovina. 

Declanşarea intâiului război mondial aduce o intrerupere in activitatea 
societăţii. Junimenii erau conştienţi de consecinţele evenimentelor: "Ăsta-i război 
şi dezrobire!" exclama Gh. Pridie, aducând la 28 iunie 1 914,  vestea uciderii la 
Sarajevo a arhiducelui Franti Ferdinand. 

A inceput atunci o adevărată prigoană impotriva celor care militau pentru 
interesele româneşti . Steagul Societăţi i ,  salvat de G. Gallin, ajungea la Academia 
Română. Jumătate din Comitetul "Junimii" in frunte cu ultimul preşedinte, Traian 
Popovici treceau in România şi alţi camarazi ii urmau curând. Pe frontul român 
aveau să-şi dea viaţa in lupta pentru intregirea neamului, junimenii Ion Grămadă, 
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Lascăr Lutia, lustin Breabăn, Toader Turtureanu ş.a. A�ii precum 1 .  Nistor, Em. 
Sluşanschi, Gh. Tofan ,  lorgu Toma sau Aurel Morariu informând opinia publică 
românească despre situaţia grea a românilor din Bucovina, activând ·in cadrul 
diferitelor societăţi culturale, au iniţiat o serie de acţiuni în vederea grăbirii intrărji 
României in război, pentru realizarea idealului unirii celei mari.20 

Se incheia astfel o primă etapă a activităţii "Junimii" din Cernăuţi. 
Societatea studenţească despre care am discutat mai sus a fost însă o 

adevăraţă pepinieră culturală din care au răsărit in Bucovina alte societăţi studenţeşti . 
Intrunirea Academică "Bucovina" lua fiinţă in ianuarie 1 880, prin plecarea 

din "Junimea" a nouă membri , in frunte cu Ştefan Cocinschi. Fondatorii noii societăţi 
studenţeşti îşi indreptau atenţia, cu predilecţie, asupra studenţilor. Deşi organizată 
după modelul asociaţiilor germane, "Bucovina" avea drept idee de bază "iubirea de 
neam", iar membrii ei purtau, ca semn distinctiv , un chipiu roşu cu cocarda tricoloră 
şi o panglică tricoloră la piept. O realizare remarcabilă a intrunirii Academice Române 
"Bucovina" a fost editarea "Aimanahului literar", care a promovat literatura autorilor 
români din provincie. in ciuda unor neînţelegeri cu membrii celorlalte asociaţii 
stude'nţeşti , "vulpoii" şi "fârtaţii" din cadrul "Bucovinei" nu au lipsit niciodată de la 
manifestările în favoarea drepturilor populaţiei româneşti. 

O altă asociaţie studenţească desprinsă din "Junimea" a fost Societatea 
Academică "Davia", infiinţată la 21 mai 1 905, de un grup de studenţi in frunte cu 
Liviu Marian. Fondatorii erau convinşi că principala menire a studenţilor români era 
culturalizarea şi ridicarea economică a satelor româneşti, răspândirea românismului 
în rândurile ţăranilor bucovineni .  Dacienii şi-au concentrat deci eforturile asupra 
mediului rural. Pe lângă sprijinirea activităţii cabinetelor săşeşti de lectură şi a 
caselor naţionale, s-au organizat cursuri gratuite pentru meseriaşii români şi un 
serviciu de asistenţă juridică21 Conferinţele abordând subiecte de literatură română 
sau de istorie naţională, programele artistice, cuprinzând adesea scurte dramatizări, 
făceau parte, de asemenea, din arsenalul propagandistic al studenţilor Societăţii 
"Dacia" Realizarea lor cea mai însemnată rămâne însă înfiinţarea "Arcăşiilor", la 
sate. 

Gazeta "Voinţa poporului" anunţa încă de la 8 ianuarie 1 905: 
"Arcăşii se vor numii reuniunile flăcăilor de pe la sate, al căror scop va fi 

îndeletnicirea cu arme de foc, cu gimnastica şi ajutor in caz de incendii. Ruşii au 
deja aceste societăţi numite Sicz. E timpul suprem ca şi noi românii să organizăm 
holteimea şi gospodarii ţin"eri. Numirea cea mai potrivită pentru aceste reuniuni esre 
Arcaşul pentru că ştiut este că arcaşii lui Ştefan cel Mare au devenit legendari. "22 

Ideea înfiinţării acestor asociaţii ţărăneşti era, în fapt, de natură politică, iar 
cel care o inspirase fusese dr. Aurel Onciul ,  un tânăr bucovinean care ajunsese 
functionar al Ministerului de Interne de la Viena, cunoscând astfel, in intimitatea ei, 
politi'ca austriacă faţă de minorităţile etnice şi mai ales faţă de români. Ajuns apoi 
prefect la Brun şi director de bancă ulterior, a avut prilejul de a fi martor al luptei 
hotărâte a poporului ceh pentru impunerea principiilor democratice, pentru respectarea 
drepturilor naţionale23 Bucovineanul a editat încă din 1 902, la Brun ,  gazeta 
"Privitorul", in care promova o politică de înviorare naţională a românilor bucovineni, 
de ridicare economică, socială şi culturală a satelor. Odată cu mutarea la Cernăuţi, 
în 1 903, a lui Aurel Onciul şi a gazetei sale, prin intermediul învăţătorilor din mediul 
rural şi al unor studenţi, tot mai mulţi dintre ţărani au fost angajaţi in lupta pentru 
afirmarea naţională. Pentru aceasta a fost însă nevoie de un cadru organizat , de 
obiective, mijloace şi sarcini trasate cu claritate pentru a se ajunge la rezultate 
dorite. S-a ajuns astfel la concluzia că era necesară înfiinţarea "Arcăşiilor". Având 
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însă in vederea larga lor răspândire era nevoie de un centru de dirijare a activităţii 
acestora ; s-a impus deci crearea unei societăţi studenţeşti care să îşi asume această 
misiune. Astfel a fist înfiinţată "Dacia". Deputatul Florea Lupu a fost cel care a depus 
toate eforturile pentru ca statutele ambelor societăţi să fie aprobate de guvernul 
Bucovinei la inceputul lunii mai 1905, când a inceput practic activitatea lor. lată 
cum îşi motiv au fondatoriei "Daciei" despărţirea de ·Junimea" şi înfiinţarea noii 
societăţi: 

"Progresul near:nului, întărirea şi consolidarea lui pe toate terenurile, ingrijirea 
de cele spirituale ca şi de cele materiale, deşteptarea conştiinţei sale etnice şi 
pregătirea lui pentru lupta, ce e silit să o lupte, să fie ingrijirea statornică a studen�mei, 
să fie farul conducător pe toate căile vieţii, pe care nici in ceasurile cele mai grele 
ale vieţii sale să nu-l scape din vedere. Acesta e stindardul studenţimii, nepătat, 
pe pururea trebuie să-I ţie sus şi neatins de micile incoveniente zilnice. Acesta-i 
idealul şi ne mângâiem cu credinţa că nu e student care să nu-l recunoască, că nu 
e suflet de român care să nu-l aprobe dară care sunt mijloacele cele spre a ni le 
apropia tot mai mult cu paşi mai repezi de acest ideal recunoscut de toţi? Acest 
punct e discutabil. "24 

Dacienii considerau că centrul de greutate al activităţii lor pe tărâmul naţion�l 
trebuie să se afle la sate. S-a pornit imediat deci la înfiinţarea de "Arcăşii" In 
prefaţa la regulamentul societăţii de arcaşi se motiva că "Puterile tinere trebuiesc 
organizate şi conduse , ca puterile lor să fie spre binele neamului şi al omeniei". Se 
sublinia apoi: "E în interesul inteligenţei de la sate ca să se apuce serios de muncă 
şi să creeze in fiecare sat arcăşii şi cu cât va face-o aceasta mai degrabă, cu atâta 
va putea pune mai de timpuriu stavilă mizeriei ce bântuie poporul şi-şi va putea 
câştiga meritul de-a fi fost o adevărată plăsmuitorare şi păstrătoare a unutneam 
viguros."25 

Toţi românii au înţeles că sub pretextul unor organizaţii al căror scop era , în 
mod artificial, formarea unor grupe de pompieri, se făcea, de fapt, operă de educatie 
naţională, de ridicare spirituală a românilor, de trezire a conştiinţei de neam. 'în 
scurtă vreme toată Bucovina era impânzită cu societăţi "Arcaşul". Caracterul lor 
naţional era evident din chiar toate semnele arborate, înscrise în Statut: "Societatea 
are un steag roşu-galben-albastru ; membrii ei activi poartă panglică roşă-galbănă
albastră cu inscriptia:  Arcas din .. ." 

Foloasele 'politice ale "Arcăşiilor" s-au arătat foarte repede. in toamna 
anului 1 905 aveau să aibă loc alegeri parţiale pentru parlament in judeţele Cernăuţi, 
Storojineţ şi Siret. Din partea ruteni lor galiţieni candida ucraineanul Mallek. Românii, 
ai căror conducători politici fuseseră oarecum dezbinaţi până atunci, s-au unit şi au 
solicitat sprijinul studenţimii pentru reuşita in alegeri a lui Aurel Onciu. După o 
campanie electorală de peste două luni, al cărui centru a fost gazeta "Voinţa poporului 
, condusă de studenţi din "Dacia", candidatul român a fost ales. Ţăranii grupaţi în 
"Arcăşii" au avut un cuvânt hotărâtor în această reuşită. A doua zi după pronunţarea 
rezultatelor Gheorghe Tofan scria dacienilor: 

"Vă felicit călduros la grandiosul succes pe care l-aţi obţinut. E desigur cel 
mai frumos succes politic ce I-au obţinut românii bucovineni de când există viaţă 
constituţională şi o privelişte neuitată mi-a arătat această zi: poporul unit, conducătorii 
uniţi, toate păturile unite, apărând domeniul naţional!"26 

Pentru românii bucovineni aceasta a insemnat o victorie cu efecte dintre 
cele mai benefice, asigurându-le , până la Unire, al cincilea mandat in parlamentul 
de la Viena, constituind totodată un argument in protestele impotriva unirii Bucovinei 
cu Galiţia, cerută de Ruteni. • 
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O altă înfăptuire meritorie a Societăţii Academice "Dacia" a fost participarea, 

cu peste două mii de ţărani la Expoziţia generală din 1 906, de la Bucureşti. Era 
vorba, de fapt de trei aniversări implinirea a o mie opt sute de ani de la cucerirea 
Daciei de către Traian,  patruzeci de la înscăunarea regelui Carol l şi un sfert de 
veac de la proclamarea Regatului României. Era un prilej de întâlnire a românilor de 
pretutindeni, intr�o deplină unitate sufletească, in capitala statului român. Încă din 
ianuarie 1906 românii bucovineni formau un Comitet aranjator pentru pregătirea 
plecării la Bucureşti a unui număr cât mai mare de bucovineni, motivând că: "Datorinţa 
noastră naţională este să participăm cu toţii la expoziţia din Bucureşti şi să expunem 
cât mai multe şi alese obiecte. Cu cât mai mândră va fi participarea noastră expoziţia 
din Bucureşti , cu atât mai bine va· fi dovada dată , că dezvoltarea noastră sub 
domnia habsburgică a ţinut pas cu dezvoltarea culturală din regatul României"27 

La expoziţie, pe lângă secţia rezervată Bucovinei in pavilionul austriac, 
Comitetul Românilor Bucovineni a ridicat şi un pavilion propriu, construit in formă 
de biserică din epoca medievală. 

Activitatea cea mai laborioasă pentru participarea ţăranilor bucovineni la 
importantul eveniment a fost dusă de studenţii membri ai "Daciei", care au adunat 
listele participanţilor la Expoziţie, au făcut demersuri pe lângă autorităţile române 
pentru obţinerea transportului gratuit, cât şi a cazării in garnizoana militară 
bucureşteană şi, mai ales, au avut de infruntat ostilitatea autorităţilor imperiale, 
care, au incercat mereu să impiedice deplasarea unui număr atât de mare de 
români in România. Până la urmă această intreprindere s-a dovedit a fi· un succes 
total, un eveniment memorabil, larg comentat atât in lumea satelor şi localităţilor 
urbane, prin relatările directe ale participanţilor, cât şi in presă. 

Bucovinenii au fost întâmpinaţi peste tot cu cele mai alese manifestări de 
prietenie şi solidaritate, au fost primiţi "in tot locul de orice cetăţean, fără deosebire 
de stare şi rang,  cu atâta dragoste , de pare că s-ar fi cunoscut odată cu copilăria 
îndepărtată şi acuma o revăd" 

Gazeta "Voinţa poporului" concluziona că "Primirea ţăranilor români 
bucovineni din partea fraţilor din regatul liber a fost mândră". Se adăuga apoi: "Astăzi 
o putem mărturisi fără inconjur că străinii din Bucovina şi presa lor aveau perfectă 
dreptate când spuneau că "excursiunea ţărănimii bucovinene la Bucureşti a fost un 
act de înfrăţire pan-românească, menit să tulbure minţile românilor din Bucovina cu 
idei iredentiste"28 

Activitatea "Daciei" s-a desfăşurat apoi, până la cel dintâi război mondial, 
pe aceeaşi direcţie, a promovărui valorilor naţionale atât in mediul urban, cât, mai 
ales la sate. Studenţii s-au bucurat de concursul moral şi material al Societăţii 
pentru cultură, al Direcţiei provinciale şi al tuturor societăţilor şi persoanelor marcante, 
care luptau pentru cauza românismului in Bucovina. Preoţi , învăţători şi funcţionari 
se inscriau ca membri sprijinitori. Au devenit membri de onoare personalităţi de 
seamă ale vieţii politice şi culturale româneşti. Baronul Alexandru de Hurmuzachi 
scria in 1 907. "Mă simt fericit a face parte din Societatea Dacia, care desfăşoară 
o activitate atât de folositoare şi atât de serioasă pentru progresul ,  luminarea şi 
întărirea neamului românesc din Bucovina"29 Preotul Constantin Morariu, mulţumind, 
in 1 907, pentru faptul că fusese numit membru onorific , scria: "Apăraţi şi voi 
fraţilor, sfântul steag, uniţi-vă, infrăţiţi-vă numaidecât şi cu Junimea şi cu Bucovina . . .  " 
La rândul său , profesorul Nicolae Iorga se adresa dacienilor in 1 909: "Primesc cu 
deosebită bucurie vestea că mi-aţi făcut cinstea de a mă alege ca membru onorar 
al Daciei. Aţi dovedit sentimente de iubire pentru popor şi înţelegere pentru principiul 
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călăuzitor, că poporul acesta nu poate fi decât cel românesc. Aţi arătat că ştiţi a 
vă preface simţirea în muncă. Vă urez şi mai departe să găsiţi drumul de iubire, 
care duce la inima sătean ului şi să-i fiţi sfătuitor bun şi ajutor harnic . . .  " .  Profesorul 
Sextil Puşcariu,  care a dus o activitate neobosită pentru buna înţelegere dintre 
societăţile studenţeşti din Cernăuţi, reuşind în acest demers în 19 1  O, ura dacienilor 
"izbândă pentru îndeplinirea frumoaselor ţinte"30 

Izbucnirea războiului mondial, care s-a purtat în Bucovina timp de patru ani 
şi trei luni, a oprit activitatea "Daciei" Unii d intre membrrii Societăţii au trecut în 
Regat, după cum consemnează o scrisoare a lui FHaret Doboş, din 1 9 1 6: "Mulţi am 
pribegit la fraţii din regat, în speranţa că-i vom putea îndupleca să meargă cu noi 
cu toţii , ca să dezrobim pământul eroilor de la Cosmin şi să răzbunăm tot amarui 
celor 1 40 de ani de înstrăinare, zbucium si durere"31 

Mulţi dintre dacieni au avut de suferit în timpul războiului datorită activităţii 
duse anterior. fiind consideraţi iredentişti şi susţinători ai ideii care tindea să rupă o 
parte din teritoriul Austro-Ungariei, pentru a forma, impreumă cu ceilalţi români o 
Daca-Românie, o Românie Mare"32 Ca şi mulţi alţi bucovineni, studenţi proveniţi din 
Societatea "Dacia" s-au înrolat ca voluntari in armata română, iar unii dintre ei au 
avut un rol activ in formarea corpurilor de voluntari români din rândurile prizonieri lor 
aflaţi în prizonierat la ruşi şi a Legiunii române din Italia. 33 

Celelalte două societăţi studenţeşti româneşti de la Cernăuţi au avut o 
activitate mai restrânsă. 

"Moldova", înfiinţată in 1 909, s-au conformat, in privinţa principiilor, acelor�şi 
comandamente naţionale, dar aria de manifestare a membrilor săi s-a limitat la un 
cerc aproape închis. Studenţii membri ai "Moldovei" au participat alături de colegii 
lor la activităţile studenţeşti care priveau apărarea drepturilor românilor, fără însă a 
avea vreo initiativă deosebită. . 

în sfârşit, Societatea "Academia Ortodoxă", constituită in 1 884 din studenţi 
de la Facultatea de Teologie, şi-a adus şi ea contribuţia la opera de culturalizare a 
satelor, prin participarea la serbările populare cu un cor deosebit de apreciat şi ,  mai 
ales, prin editarea "Bibliotecii poporale bucovinene" şi a "Calendarului poporului 
bucovinean", care se distribuiau gratuit la sate. 

Trecerea in revîstă a activităţii societăţilor studenţeşti ale românilor din 
Bucovina este edificatoare pentru aprecierea stării de spririt existente în această 
provincie românească la inceputul celui dintâi război mondial. Păstrând cu 
consecvenţă idealurile promovate încă din 1875 de "Arboroasa", studenţii români s
au transformat în militanţi fervenţi ai ideii de unitate naţională, în cadrul societăţii 
in care a activat34 

Prin însăşi existenţa mai mulyor societăţi studenţeşti acţiunea lor s-a 
făcut simţită în toate mediile sociale din Bucovina. Având ca principal scop 
promovarea intereselor naţionale româneşti studenţii au avut contribuţii atât in plan 
cultural cât şi în plan politic. 

Ducând o intensă activitate cultural-naţională , militând cu consecvenţă 
pentru emanciparea culturală, economică şi politică a românilor aflaţi sub dominaţia 
habsburgică, promovând ideologia naţională in rândul tuturor categoriilor sociale 
ale românilor, adoptând o atitudine combativă faţă de autorităţi, apărând drepturile 
naţionale, formând generaţii de tineri animaţi de idealuri patriotice, societăţile 
studenţeşti din Bucovina au avut o contribuţie majoră la lupta ideologică pentru 
unitatea naţională, contribuind astfel nemijlocit la realizarea Marii Uniri din 19 18. 
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